

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

۲۵۵۲

روزنامہ

ALFAZL

RABWAH

قیمت

۵۲

۱۸۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

۱۲ اگست ۱۹۲۲ء کو صبح - پر رسول حضور کو دن بھر بے چینی کی تکلیف رہی اور ناگ میں درد کی شکایت بھی رہی۔ رات اسپتال بھی آئے۔ جس سے صبح کے وقت بہت کمزوری ہو گئی۔ کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی البتہ شام کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات بچل بچل سو جانے کی وجہ سے اچھی طرح نیند نہ آئی۔ اس وقت طبیعت بعض قدر تازہ ہو چکی ہے۔

اجابہ التزام کے ساتھ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو کمال و عطا حاصل صحت عطا فرمائے۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۹ اگست (گذرے دن) ڈاکٹر صاحب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو چند دن سے بڑی کھراہٹ رہتی ہے۔ کمزوری و دباؤ دن بھر رہی ہے۔ نہ خود اٹھ سکتے ہیں نہ بیٹھ سکتے ہیں۔ آج دہلی کے مشہور طبیب حکیم محمد نبی صاحب نے معائنہ کیا۔ اور بعض دوائیاں تجویز کیں۔

اجابہ خصوصیت کے ساتھ حضرت میاں کی صحت کا مدعا حاصل کے لئے دعا فرمائیں۔

محکم سید ارتضیٰ علی صاحب

کیلئے دعائی تحریر

محترم صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

محکم سید ارتضیٰ علی صاحب مدظلہ العالی کو چند دن سے بڑی کھراہٹ رہتی ہے۔ کمزوری و دباؤ دن بھر رہی ہے۔ نہ خود اٹھ سکتے ہیں نہ بیٹھ سکتے ہیں۔ آج دہلی کے مشہور طبیب حکیم محمد نبی صاحب نے معائنہ کیا۔ اور بعض دوائیاں تجویز کیں۔

محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب متعذرا مالک کا روز کر نیکے بعد

سنگا پور پہنچ گئے

آپ چند دنوں تک بنگاک تشریف لے جائیں گے

بذریعہ تازہ اطلاع معلوم ہوئی ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب مدظلہ العالی کو کئی تکلیف خدا تعالیٰ کے فضل سے ہانگ کانگ ملایا اور انڈونیشیا کا دورہ کامیابی کے ساتھ ختم کر کے بنگال پہنچے اور عافیت سنگا پور پہنچ گئے ہیں۔ چونکہ اس دورے میں آپ کا کام کا ختم ہو گیا ہے۔ متعدد تقاریر کرنا پڑیں اور پود گرام کے مطابق ماراٹھڈیشیا کا دورہ بھی کیا۔ اس لئے طبیعت کچھ سلاسا ہو گئی ہے۔ اب آپ کچھ عرصہ سنگا پور قیام فرمائیں گے اور پھر بنگال تشریف لے جائیں گے۔ اجابہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب کو بخیر و عافیت و سکے اور آپ کامیابی کے ساتھ ایسا دورہ مکمل فرما کر واپس تشریف لائیں۔ (نائب ذیل البتشر)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان کی تکمیل اور تربیت چاہتی ہے کہ اس پر ابتدا بھی آئیں

ابتداء اول کے ذریعہ رضا بالقضا اور صبر کی قوتیں بڑھتی ہیں

"اللہ تعالیٰ چاہتا تو انسان کو ایک حالت میں رکھتا تھا مگر بعض مصالح اور امور ایسے ہوتے ہیں کہ اس پر عجیب و غریب اوقات اور حالتیں آتی رہتی ہیں۔ ان میں سے ایک ہم وغیرہ کی بھی حالت ہے۔ ان اختلاف حالات اور تغیر و تبدل اوقات سے اللہ تعالیٰ کی عجیب و غریب قدریں اور اسرار ظاہر ہوتے ہیں۔ کیا اچھا کہا ہے۔

اگر دنیا بیک دستور ماندے پسا اسرار ہا دستور ماندے

جن لوگوں کو کوئی ہم و غم دنیا میں نہیں پہنچتا اور جو بوجھانے خود اپنے آپ کو بڑے ہی خوش قسمت اور خوشحال سمجھتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے بہت سے اسرار اور عقول سے ناواقف اور نا آشنا ہوتے ہیں۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ مدرسوں میں سلسلہ تعلیم کے ساتھ یہ بھی لازمی رکھا گیا ہے کہ ایک خاص وقت تک لڑکے ورزش بھی کریں۔ اس ورزش اور قواعد وغیرہ سے جو سکھائی جاتی ہے سررشتہ تعلیم کے افسروں کا یہ منشاء تو نہیں سمجھتا کہ ان کو کسی لڑائی کے لئے تیار کیا جائے اور نہ یہ ہو سکتا ہے کہ وہ وقت ضائع کیا جاتا ہے اور لڑکوں کا وقت کھیل کود میں دیا جاتا ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ اعضا جو حرکت چاہتے ہیں۔ اگر ان کو بالکل بیکار چھوڑ دیا جائے تو پھر ان کی طاقتیں زائل اور ضائع ہو جائیں۔ اول

اس طرح ہر اسکو پورا کیا جاتا ہے۔ بظاہر ورزش کرنے سے اعضا کو تکلیف اور کسی قدر کان ان کی پرورش اور صحت کا موجب ثابت ہوتی ہے۔ اسی طرح ہر ہماری فطرت کچھ ایسی واقع ہوتی ہے کہ وہ تکلیف کو بھی چاہتی ہے تاکہ تکمیل ہو سکے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہی ہوتا ہے جو وہ انسان کو بعض اوقات ابتداء میں ڈال دیتا ہے اس سے اس کی رضا بالقضا اور صبر کی قوتیں بڑھتی ہیں جس شخص کو خدا پر یقین نہیں ہوتا اس کی یہ حالت ہوتی ہے کہ وہ ذرا سی تکلیف پہنچنے پر کھیر جاتا ہے اور وہ خود کشی میں آرام دیکھتا ہے۔ مگر انسان کی تکمیل اور تربیت چاہتی ہے کہ اس پر اس قسم کے ابتلا بر آویں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ پر اس کا یقین بڑھے۔" (الحکم ۱۰۲، ۱۰۳)

مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۶۳ء
مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۶۳ء

اختلاف کی صورت میں کس کی رائے قرآن و سنت کے مطابق ہوگی

(۲)

کل ہے نہ دو بزرگ اہل علم حضرات کی آواز سے نہ اور ذرائع اور عاملی قوانین میں اس کی حیثیت کے متعلق پیش گوئی کے ان کے باہمی تضاد کی طرف اشارہ کیا تھا۔ جہاں مورودی صاحب کے خیال میں

”ایک مسلمان جب یہ کہتا ہے کہ وہ ایک سے زیادہ بیویاں نہ کرے گا تو وہ اس آزادی کو استعمال کرتا ہے جو اس کی خانگی زندگی کے بارے میں خدا نے اسے دکھائے وہ اس آزادی کو شادی نہ کرنے کے بارے میں بھی استعمال کر سکتا ہے ایک بیوی پر استغناء کرنے میں بھی استعمال کر سکتا ہے۔“

بیوی مر جائے تو دوسری شادھی کرنے یا نہ کرنے میں بھی استعمال کر سکتا ہے اور کسی وقت اس کو لے کر بدل جائے تو ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کا فیصلہ بھی کر سکتا ہے لیکن جب تو تم تمام افراد کے بارے میں کوئی مستقل قانون بنا دے گی تو فرد سے اس کی وہ آزادی سلب کرے گی جو خدا نے اسے دی ہے۔“ (ترجمان القرآن جولائی ۱۹۶۳ء ص ۳۲)

اس سے ظاہر ہے کہ مورودی صاحب تصور ذرائع کے بارے میں فرد کی مطلق آزادی کے حامی ہیں اور اس آزادی پر سوسائٹی یا حکومت کی طرف سے کسی پابندی کو ناجائز سمجھتے ہیں بلکہ فرد کو یہ آزادی قرآن نے دی ہے اس کو حکومت یا سوسائٹی سلب نہیں کر سکتی۔ مورودی صاحب اپنی اس دلیل پر جس قدر راسخ ہیں اس امر سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے جو مقالہ لکھا ہے اس میں معترضین کے احوال کو لے کر اس پر بحث کی ہے اور ہر امر میں ہی آزادی کا اصول پیش کیا ہے چنانچہ اس سے پہلے سورۃ نسا کی مختلف آیتیں پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”اب ذرا اس آیت کے الفاظ کو دیکھئے

”اس میں سے یہ ضابطہ نکالا جا رہا ہے۔ اس کے الفاظ صاف بتا رہے ہیں کہ اس کا مطلب افراد ہیں۔ ان سے کہا جا رہا ہے کہ اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ تمہیں اس معاملہ میں تم انصاف نہ کر سکو گے تو جو عورتیں تمہیں پسند آئیں ان سے نکاح

کر لو، دوسرے، ہمیں تم سے اور چار چار سے، لیکن اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ عدل نہ کر سکو گے تو ایک ہی ہے۔۔۔ ظاہر ہے کہ عورتوں کو پسند کرنا ان سے نکاح کرنا اور اپنا بیویوں سے عدل کرنا یا نہ کرنا افراد کا کام نہ کہ پوری قوم یا سوسائٹی کا۔ بلکہ باقی تمام فقرے بھی جو بعد میں جمع غنیمت طلب ارشاد ہوئے ہیں ان کا خطاب بھی لامحدود افراد ہی سے ماننا پڑے گا۔ اس طرح یہ پوری آیت اول سے لے کر آخر تک دراصل افراد کو ان کی انفرادی حیثیت میں خطاب کر رہی ہے اور یہ بات انہی کو عرض پر چھوڑ دی ہے کہ عدل کس میں تو چار کی حد تک یعنی عورتوں کو پسند کریں ان سے نکاح کریں اور اگر یہ شرط محسوس کریں کہ عدل نہ کر سکیں گے تو ایک ہی پر اکتفا کریں۔ سوال یہ ہے کہ جب تک ذاتی امور یا مطالب نہ کھد اور خانہ ختم الی تصدقوں کے فیصلے خطاب کو منظور اور بے معنی نہ سمجھ لیا جائے اس آیت کے ڈھانچے میں نام نہ نہ گمان تو اس آیت سے داخل ہو جائیں گے؟ آیت کا کوئی لفظ ان کے لئے مداخلت کا دروازہ کھولتا ہے؟ اور مداخلت بھی اس حد تک کہ وہی اس امر کا فیصلہ بھی کریں کہ ایک مسلمان دوسری بیوی کو بھی سکتا ہے یا نہیں، حالانکہ اس کے کجا جازا سے اشارہ ہے خود بالفاتحہ صریح کر دیا ہے اور پھر کہنے کا فیصلہ کرنے کے بعد وہی یہ بھی طے کریں کہ ”مکن حالات“ ہیں اور کن شرائط کے مطابق کر سکتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے یہ چیز فرد کے۔۔۔ اپنے انفرادی فیصلے پر چھوڑ دی ہے کہ اگر وہ عدل کی طاقت اپنے اندر رکھتا ہو تو ایک سے زائد کرے ورنہ ایک ہی پر اکتفا کرے۔“

(ایضاً ص ۳۲-۳۳)

اس سے ظاہر ہے کہ مورودی صاحب کی رائے میں چونکہ شادی ہر شخص کا نجی معاملہ ہے اس لئے سوسائٹی یا حکومت کو اس میں مداخلت دینے کی اجازت نہیں ہو سکتی یہ استدلال کہاں تک درست ہے اس کا تیسرا اس امر سے کیا جا سکتا ہے کہ اگر اس بات کو اصول بنایا

جائے تو پھر نہ تو حکومت کا مزودت رہتی ہے اور نہ سوسائٹی کی بلکہ ہر شخص جو چاہے کر سکتا ہے کیونکہ تمام اخلاقی اصولوں میں قرآن کریم فرد ہی کو مخاطب کرتا ہے بلکہ صاف صاف لفظوں میں فرماتا ہے کہ

لا تزودوا ذریعۃ ذر ذراخری

مثلاً ایک آدمی عدالت میں چھوٹا لوٹتا ہے چھوٹی افواہیں اڑاتا ہے یا فساد انگیز تقریریں کرتا ہے جس سے ملکہ کا امن برباد ہوتا ہے تو مورودی صاحب کے اس اصول کے مطابق نہ تو حکومت اس پر نوٹس لینے کا مجاز ہے اور نہ سوسائٹی اس پر کوئی پابندی کر سکتی ہے کیونکہ نہ لوٹا تقریریں کرنا وغیرہ ہر شخص کا انفرادی فعل ہے اور جو چاہے بول سکتا ہے عدالت میں اس کو اختیار ہے کہ کسی کو لے یا چھوٹ اس کو اختیار ہے کہ چھوٹی افواہیں اڑائے یا سچی بات حکومت کے متعلقہ ادارے سے جا کر کہے۔ اس پر شاید یہ کہا جائے گا کہ چونکہ ان باتوں کا تعلق دوسروں سے بھی ہے اس لئے یہ مداخلت درست نہیں ہیں۔ اب ذرا غور فرمائیے کہ کیا تعدد ذرائع کی صورت میں دوسروں سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ کیا جب حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ البرجیل کی بیٹی سے شادی کرنا چاہتے تھے تو اس کا کسی دوسرے سے کوئی تعلق نہیں تھا؟ چنانچہ خود مورودی صاحب فرماتے ہیں۔

”اب دیکھئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معاملے میں کیا پیچیدگی واقع ہوتی ہے۔ شروع آپ کی بیٹی پر بھی مومن لانا آپ کے داماد کے لئے حلال تھا۔ اسی وجہ سے حضرت علیؓ نے اپنا بیٹا کرنے کا ارادہ کیا۔ اور اسی وجہ سے حضورؐ نے بھی یہ بیٹی فرمایا کہ ان کے لئے یہ فعل حرام ہے بلکہ آپ نے خود تصریح فرمائی کہ میں حلال کو حرام نہیں کرتا لیکن ایسا حضورؐ کی ایک ہی شخصیت میں دو مختلف حیثیتیں جمع تھیں ایک حیثیت میں آپ ان تھے اور نظر ثانی یہ ممکن تھا کہ آپ کی صاحبزادی کے گھر میں سو کن آنے سے جو طبعی پیدا ہو اس کا قصور یا ایہنت آخر آپ کی طبیعت پر نہ پڑے۔ دوسری حیثیت میں آپ اللہ کے رسول تھے اور رسول کی حیثیت سے آپ کا مقام یہ تھا کہ آپ کے ساتھ اگر کسی شخص کے تعلقات خواب ہو جائیں اور کوئی شخص آپ کے لئے موجب اذیت بن جائے تو اس کے دین و ایمان کی بھی خیر نہ تھی، ماسوا وجہ سے حضورؐ نے حضرت علیؓ کو بھی اور بنی ہاشم بن مغیرہ کو بھی اس کام سے روک دیا۔ کیونکہ اگر یہ شرعیہ حلال تھا مگر اسکے کرنے سے یہ اندیشہ تھا کہ یہ چیز حضرت علیؓ اور ان کی

دوسرے بیوی اور اسکے خاندان والوں کے ایمان اور ان کی عاقبت کو خطرے میں ڈال دے گی۔“ (ایضاً ص ۳۲)

اس سے ظاہر ہے کہ ایک فرد کی شادی سے نہ صرف دوسرے لوگوں کا بھی تعلق ہوتا ہے بلکہ حکومت کا بھی تعلق ہوتا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دو حیثیتیں جمع ہوئی مورودی صاحب نے بیان کی ہیں اس سے ظاہر ہے کہ شادی کرنے میں کوئی فرد اس طرح مداخلت نہیں کر سکتا ہے جس طرح مورودی صاحب کا خیال ہے۔ اگر مورودی صاحب اور ان کے خیال ذرا بھی غور کریں تو ان کو یہ بات واضح ہو سکتی ہے کہ ایک شخص کا نجی سے نجی فعل بھی اجتماعی پسند رکھتا ہے۔ اگر یہ درست ہے تو اپنی شادی میں بھی ایک شخص کو آزاد نہیں ہے جیسا کہ مورودی صاحب خیال فرماتے ہیں بلکہ حیثیت یہ ہے کہ قرآن کریم نے جو انصاف کی شرط لگائی ہے وہ اس لئے لگائی ہے کہ شادی کا ایک اجتماعی پسند بھی ہے۔ ایک شخص منع خود یہ سمجھتا ہے کہ دوسرا نہیں یا چار شاہد یا مال کر کے وہ انصاف کر سکتا ہے اور اپنے عقیدتی حالات کا صحیح اندازہ نہیں کر سکتا چنانچہ ایسے لوگوں کی اکثریت ہوتی ہے کہ وہ دو تو کیا ایک شادی کے بعد بھی کھینچتے ہیں کیونکہ ان کو معلوم ہوتا ہے کہ ان کا اندازہ غلط تھا کہ وہ بیوی کے حقوق ادا کر سکیں گے۔ اسی ضمن میں مولانا داؤد صاحب غزنوی کی عبارت ملاحظہ ہو۔

”ظاہر ہے کہ یہ کہہ کر کہ ”وإن خفتم الا انفسہم“ اور ”فان خفتم الا تعدوا“ کا تعلق نکاح کے پہلے سے ہے۔ یعنی اگر نکاح سے پہلے نہیں استعمال بھی ہے کہ تم بتیم لڑکیوں کو نکاح میں لا کر انصاف نہیں کر سکو گے تو تم دوسری عورتوں سے نکاح کر لو۔ اس کا مرکز یہی نہیں ہر سکتا کہ تم بتیم لڑکیوں سے شادی کر لو۔ پھر اگر تم ان کے ساتھ بے (نصفانی) کر دو تو انہیں طلاق دے دو اور اس کے بعد دوسری عورتوں سے شادی کر لو۔ یہ جائے خود بتیم لڑکیوں کے ساتھ بے (نصفانی) ہوگی اور خود مرد کے لئے انہما فی انفسان وہ صورت ہوگی کہ پہلے وہ پڑے زیور، دیمہ وغیرہ چیزوں پر روپیہ صرف کرنے اور پھر وہ جب ظلم میں مبتلا ہو جائے تو وہ طلاق دے دے اور چراوا کرے اور ادھر بتیم لڑکی کو باکرہ سے نیکہ بن کر اس کا درہ عورتوں میں گھٹا دے۔ اسی طرح ”فان خفتم الا تعدوا“ کا تعلق شادی سے قبل سے ہے یعنی مرد کے پاس اگر ایک (باقی صفحہ)

تسطیح

برصغیر ہندوپاک میں مسیحیت کا نفوذ اور اس کا فناء

مکرم مولانا سمیع اللہ صاحب انچارج احمدیہ مسلمہ مشن ممبئی

مسیحیت کا فناء
۱۹ اگست ۱۹۶۷ء

الوہیت مسیح

مسیحی عقائد کا دوسرا مشہور نظریہ الوہیت مسیح کا نظریہ ہے۔ میرا خیال ہے کہ یہ مسیحیت جو آج ہم لوگوں تک پہنچی ہے۔ ایسے لوگوں کے ذریعہ پہنچی ہے۔ جو حضرت کے دقیق امراء اور روحانیت کے اعلیٰ درجات سے ناواقف تھے۔ وہ سلوک کے نازک مقامات کا علم نہیں رکھتے تھے۔ اسی لئے وہ جناب یسوع مسیح کے بعض اقتداری معجزات یا عجز العقول کا راز دیکھ کر قدرت تیز دکھو بیٹھے اور انسان کو الوہیت کی چادر اٹھادی۔

بات یہ ہے کہ راجا سلوک میں جب سالک ایسے مقام پر پہنچتا ہے۔ جہاں وہ ظل الوہیت میں آجاتا ہے۔ تو اس وقت اس پر بھی الوہیت ہی کا رنگ غالب آجاتا ہے۔ اور عقوڑی دیر کے لئے وہ ضائع کا ہم رنگ نظر آنے لگتا ہے۔ مگر یہ کیفیت بالکل عارضی ہوتی ہے اور اس کے دور ہوتے ہیں پھر وہ انسانی جانے میں نمودار ہو جاتا ہے۔ مولانا آدمی نے تعلق بیان کیا یہ کیفیت کتنے موقر نادانوں میں بیان کی ہے۔

دنک آہن محرومگ آتش است
ز انشی می نافد آہن دش است
چول بہر سہرئی رفت ہججہ زر کاں
پس انا النار است لاشق بلے گل

شد ز رنگ طبع و آتش عشق
گرید آمدن آتش من آتش ہم
آتش من گر ترا گل است زدن
آدموں کن دست ما برین بزن

مولانا آدمی نے تعلق باطنی کا بھی فلسفہ اپنی تصنیف "فیرواقیہ" میں بھی بیان کیا ہے۔ حسین بن منصور حلاج میں حضرت مسیح نامی کا مقام تو ان سے بہت بلند ہے۔ ان پر ان کے بہت زیادہ جذبہ بے خودی کی یہ کیفیت طاری ہوتی ہوگی۔ اور بار بار شان الوہیت میں جلوہ گرہونے ہوں گے۔

جامعت احمدیہ کے موجودہ امام حضرت مرزا بشیر الدین محمود امجدیہ اللہ تعالیٰ نے بھی ۱۹ اگست ۱۹۶۷ء کو ناسکوہ کشمیر میں سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صفات عالیہ بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ کو وہ قرب الہی حاصل ہوا کہ

آپ کو خدا سے جدا کرنا مشکل ہو گیا۔ (بدر تادیان ۲۵ اپریل ۱۹۶۷ء)
مگر یہ کیفیت بالکل عارضی ہوتی ہے اس کے بعد ان پیرا ہی بے حری کے عالم میں آجاتا ہے۔ شیخ سعدی نے ایک بزرگ کا قول نقل کیا ہے کہ
گئے بر طائرم اعراض شمیم
گئے بر شیت یکے سوز شمیم
مسیحی علماء مقامات سلوک کا عرفان حاصل نہیں کر سکے۔ اس لئے جب حضرت مسیح پر یہ کیفیت طاری ہوئی۔ تو وہ اسے دائمی کیفیت سمجھ بیٹھے۔ اور ان کی خدا کی کا اعلان کر دیا۔

کفارہ

جناب یسوع مسیح کے روحانی مدارج بیان کرتے ہوئے مسیحی علماء کا عقل حس بیچ و خم سے گوری اس کا نتیجہ ہوا کہ ان پہل عقائد کو باطنی بنانے کے لئے ان کے دانشوروں کو نظریہ کفارہ ایجاد کرنا پڑا۔ یہ اور بات ہے کہ یہ نظریہ خود ایسا دشوار و ناقابل فہم ہے کہ یہاں یسوع کے عقل سب کو نئے کمرے سے فلسفہ مسیحیت پر غور کرنا پڑتا ہے۔ مسیحیت کوئی راہ نجات ہے یا طریقہ ایست؟ اور مسیحیوں کی جماعت کو کفارہ اور تہذیب اول کی کوئی جماعت ہے یا اباقتیوں اور ملائیوں کا کوئی فرقہ؟ کفارہ کی تعریف میں کہا جاتا ہے کہ مسیح نے صلیب پر جان دے کے ان لوگوں کے گناہوں کا بوجھ اپنے سر پر اٹھا لیا جو ان پر ایمان لستے ہیں۔ اب ان ایمانداروں سے کوئی باز پرس نہیں کرے گا۔ خدا کی عدالت مسیحیوں کی یہ شلوق تسلیم کرے گی یا نہیں۔ یہ تو درجہ بڑا کو معلوم ہوگا۔ لیکن ذہنی قانون دانوں کے نزدیک میزان عدالت اس کا نام نہیں۔ ہندی میں ایسی ہی عدالت کے متعلق ایک مثل مشہور ہے کہ ٹکے یہ بھاجی ٹکے یہ کھا جا۔ کوئی عقل مند و منصف مزاج ہج اس شخص کی درخواست قبول کرنے پر تیار نہیں ہوگا۔ جو ڈاکوئل کے بارے اپنے کو سزائے موت کے حوالے کرنا چاہتا ہو۔ یہ ضرور ہے کہ انصاف انہا ہوتا ہے۔ مگر اس کے منہ صرف یہ ہیں کہ مجرم پر

فرد جرم قائم کرنے میں انصاف اس کی شخصیت اور اس کے متعلقین کا لحاظ نہیں کرتا۔ اس کے یہ منہ نہیں کہ وہ جو دروازہ ان کی سزا کی محرمہ تھم ہی کو دے دیتا ہے۔ مگر نظریہ کفارہ ان تمام قوانین کو پامال کر کے جن سے دنیا میں امن و عدل کی بنیاد پر قرار ہو رہی وہی دے انصاف کی طرح ڈالتا ہے۔

مسیح کی لاشی موت

مسیحیوں کی ناقابل فہم باتوں میں جناب مسیح کی لاشی موت کا مسئلہ بھی اگر دیکھی یسوع مسیح کوئی ٹمکو کاروبار دنیا کی تھے اور وہ کسی تیک مقصد کے لئے تختہ صلیب پر چڑھائے گئے۔ تو ان کی موت موت شہادت ہوتی چاہیے۔ جس طرح ہر الہی بزرگ ہستی کی ایسی موت شہادت کہلاتی ہے مگر مسیحی علماء نے عقل و فکر سے جنگ کرتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ مسیح کی موت لاشی کی موت تھی۔ مسیح بوجھتے تو اس جگہ ان لوگوں کو جو یسوع مسیح کو خدا کا پیغمبر ماننے میں سخت اعتقاد آجاتا ہے۔ دنیا کی دشمنی سے دشمنی اور ذلیل سے ذلیل قوم بھی اپنے مطاع و پیشانی موت کو لذت کی موت نہیں سمجھتی۔ خود مسیحوں کے نزدیک جو سواری یا غیر سواری اشاعت مسیحیت کی راہ میں ملے گئے وہ شہد ہیں۔ بطور۔ یعقوب اور شہن کی شہادت کا ذکر بار بار مسیحی کتب میں آتا ہے۔ پھر ماخواری کی شہادت تو ایک مشہور و معزز واقعہ ہے مگر یسوع مسیح جو ان تمام شہد کے مطاع و پیشوا تھے اور جو تہذیب بے دردی سے صلیب پر چڑھائے گئے۔ مسیحیوں کے نزدیک ان کی موت لاشی کی موت ہے۔ اس سے نہ صرف یہ کہ مذہبی عقیدے کی توہین ہوتی ہے۔ بلکہ اس کی تائید میں کوئی منطقی دلیل بھی پیش نہیں کی جاسکتی۔

حضرت مسیح کا جی اٹھنا

مسیحی خصوصیات میں ایک یہ بھی ہے کہ وہ جناب مسیح کو تختہ صلیب سے اتار کر زمین میں دفن کرتے ہیں اور پھر تیس دن زندہ کوکے آسمان کی طرف اٹھا دیتے ہیں اس خیال پر تبصرہ کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

مشہور مسلمان بیابان اب بطور طہرے اپنے سفر نامے میں ہندو یوگیوں کی بعض حیرت دیدہ روحانی طاقتیں بیان کی ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ ایک دن اس کو سلطان محمد ثانی نے ہندو یوگیوں کی بزرگی دکھائی۔ وہ جوگی کے ان میں سے ایک دیکھتے دیکھتے ہوا میں اڑ گیا اور کچھ دور اٹھا میں جا کر بٹھرا گیا۔ دوسرا جوگی جو زمین پر تھا۔ اس نے اسے زمین پر آنے کو کہا۔ مگر وہ نہ آیا تو اس نے اپنے کھڑا زدن ہوا میں اٹھا دیئے۔ اور اس معلق آدمی کی خبر یعنی شروع کر دی۔

یہ ایک ثقہ آدمی کی روایت ہے اور ہندوستان کے جلیل القدر خیال نوا سلطان محمد ثانی کے سامنے کی بات ہے۔ اس میں یہ شہد ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر آج ایسے جوگیوں کے معتقدین سے پوچھا جائے کہ کیا کسی کے نجات دہندہ ہونے کا ایسی ہی گرامات ہوا ہے۔ تو وہ اس کا جواب نفی ہی دے گا۔

جہاں تک عقل اور فضا و جلا کے قانون کا تعلق ہے۔ ہم ان بطور طہر کا بیان بھی تسلیم نہیں کر سکتے۔ لیکن جس علم تو جس کے جبروت انجیز کار نامے ہمارے تائید کرتے ہیں تو یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ ایک مسمر اثر اپنی باطنی قوت سے انسان کی طاقت نظارہ پر ایسا اثر ڈال سکتا ہے۔ مسلمان صوفیاء کے خوارق و کمالات میں اس سے زیادہ حیرت انجیز کار نامے دکھانے لگے ہیں۔ اور آج تو اس علم کا یہ حال ہے کہ ہر چھوٹے بڑے شہر کے فٹ پاتھ پر ہم کو ایسے حال نظر آتے ہیں۔ جو اپنے معمول کی ادراکھی درخت کی اونچی شاخ۔ کسی مکان کی اونچی چھت یا کسی ٹیکری کی اونچی چھتی سے سناٹے ہیں۔ اور پھر اس کو اپنے شہر سے نکال کے دکھانے ہیں۔ جناب مسیح کا تین دنوں تک مہربا پھر جینا اور پھر آسمان پر اٹھنا ایسی قسم کا کوئی شہدہ ہو سکتا ہے اور اس کا ایک نجات دہندہ انسان کے گودار سے کی حق؟

پھر یسوع مسیح کا وہ بارہ آدم زادوں کی نجات کے لئے آسمان سے اترا تھا خداں عقیدہ کے حال یہ بھول گئے ہوں کہ آدموہ را از مردن جمل است

وہ مسیح جس نے اپنی پہلی زندگی میں اسحاق نامی طبیعہ راجا پر کارہی دکھائی کہ ۳۳ سال کی عمر میں ہی گرفتار ہو کر خود مسیحی عقیدے کے مطابق لذت کی موت پائی۔ وہ دوبارہ دنیا میں آگم میں نجات کی راہ راستہ دکھائے

انجیل

عبرانی زبان میں انجیل کے معنی

نجات و نجات خیر کے ہیں لیکن اس میں ایک نجات دہندہ ہستی کے ظہور کی خوشخبری دی گئی ہے۔ دنیا میں ہزاروں نجات دہندہ آچکے ہیں اور ان میں سے کسی کے ظہور کی خبر غمزدہ و نجات دہی سمجھی جاتی ہے۔ مگر سبھی علماء نے یہ سوچ کر کہ بنی کرم انسان کا دنیا نجات دہندہ بننا ہے۔ اس کی نظیر کسی دوسرے بزرگ کی سیرت و سوانح میں نہیں ملتی۔

سچیوں کی انجمن پرستی کے باعث دنیا میں ان کی شخصیت ایک اڑکی اور بے میل سم ہو کر رہ گئی ہے۔ لیکن سبھی سادی سماجیات ہے کہ بنا یہ یسوع مسیح نے اپنے اعلیٰ اخلاق اور اعلیٰ تعلیمات کے ذریعہ دنیا کو راہ نجات دکھائی۔ محو سبھی عقیدے کے مطابق آدم سے لے کر یوحنا تک تمام انبیاء و رسل اسی طرح آدم زادوں کی خدمت کرتے چلے آ رہے ہیں مگر یسوع مسیح کو عیسائیان دہنڈا بتا جاتا ہے وہ اس پروردگار اور سیرت دہندہ کے طریق کے بالکل خلاف ہے مسیحیہ کہتے ہیں کہ انہوں نے دوسروں کو گناہ و عذاب سے رستگاری دلانے کے لئے خود اپنے کو صلیبی موت کے حوالہ کر دیا۔ اگر فی الحقیقت حضرت مسیح نے ایسی ہی کیا کہ یسوع مسیح بیان کرتے ہیں تو اس سے ہم صرف اتنا سمجھ سکتے ہیں کہ وہ ایک نوزدول پست بہت اور مسمولی شخصیت کا انسان تھا۔ اس واقعہ کو ہم باہر اور ہمالیوں میں باپ بیٹے کا واقعہ بھی قرار نہیں دے سکتے۔

بعض مؤرخین لکھتے ہیں کہ جب ہمالیوں بیمار ہوا اور اس کو زندگی کی آس نہ رہی تو شفقت پوری جنت میں آئی اور باہر نے ایک خدا رسیدہ فقیر کے اشارے پر ہمالیوں کو اپنی زندگی کے باقی دن دے دئے اگر یہ واقعہ صحیح ہے تو بے شک یہ شفقت پوری کا ایسا اعلیٰ نمونہ ہے۔ یسوع مسیح کی صلیبی موت اس کا امتداد نہیں کر سکتی۔ اس موت کو تو ہم اس عورت کی نفرت انگیز حرکت سے تشبیہ دے سکتے ہیں جو اپنے شوہر اور اولاد کو دشمنوں کے چنگل میں دیکھ کر ان کو جانے کی فکر کرنے کا بجائے خود کمزری میں کود پڑتی ہے جس سے نہ اس کی اولاد کو کوئی فائدہ پہنچتا ہے نہ اس کی ذات کو بلکہ وہ جگ ہستی کے لئے دنیا میں اپنا نام چھوڑ رہتی ہے۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار "الفضل" خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ خیر انجمن احباب کو پڑھنے کے لئے دے۔

لیٹرس

(تقریباً)

یوی موجود ہے۔ اور دوسری شادی کرنا چاہتا ہے تو اسے شادی سے پہلے سوچ لینا چاہیے۔ اگر اسے یہ احتمال ہو کہ وہ دوسری بیوی لانے کے بعد دونوں کے حقوق مساوی ادا کرنے سے قاصر رہے گا تو اسے ایک ہی بیوی پر کنیت کرنی چاہیے۔ اس کا ہرگز یہ معنی نہیں کہ دوسری شادی کرنے کے بعد اگر وہ ظلم و بے انصافی میں مبتلا ہو گیا ہے تو وہ ایک کو طلاق دے دے اور ایک کو کفالت کرے۔

قرآن کریم کی بلاغت کو دیکھنے کے اس لئے دونوں جگہ "الاتقسطوا" اور "ان تصدقوا" فرمایا جس کا معنی ہے کہ آئندہ مستقبل میں عدل و انصاف نہیں رکھو گے۔ اگر کجی کے بعد سے کجی کا تعلق ہوتا تو ان ارشاد ہوتا "خان لم تصدقوا" اگر تم انصاف نہیں کیا تے کوئی صاحب عقل و خرد یہ نہیں

کہے گا کہ پہلے جانتے پھر وافی استعمال کرو۔ بلکہ یہ ہے کہ کجی کے بعد سے کجی کو وہ بیماری سے بچے رہو۔ شوہر موقوف ہے "الوقایۃ بغیر من العلاج" پرہیز بہتر ہے وافی استعمال کرنے سے۔

(الاعتصام ۹ اگست ۱۹۶۳ء) اس مسئلہ میں مودودی صاحب نے مضحکہ خیز بلکہ کھانا چیسے غیر عالمانہ اور بازاری قسم کا استدلال جو کھانا ہے وہ بھی ملاحظہ ہو۔

"آٹھ گز مرد مسلمانوں کی آبادی میں سے ایک لاکھ بلکہ پچاس ہزار کا بھی لفظ نظر یہ نہیں ہے کہ قوم کی معاش، تمدن اور سیاسی حالت اس امر کا تقاضا کرتی ہے کہ ایک مسلمان کے لئے ایک سے زائد بیویاں رکھنا تو قانوناً ممنوع ہو۔ البتہ اگر "گول فریڈرز" سے آزادانہ تعلق یا طوائفوں سے ربط جنسی یا مستقل داشتہ رکھنا از روئے قانون جائز رہے۔ خود وہ عورتیں بھی جن کے لئے سوکن کا تصور ہی تکلیف دہ ہے کم ہی ایسی ہوں گی جن کے نزدیک ایک عورت سے ان کے شوہر کا نکاح ہو جائے تو ان کی زندگی سستی سے بہتر ہو جائے گی لیکن اسی عورت سے ان کے شوہر کا ناجائز تعلق رہے تو ان کی زندگی جنت کا نمونہ بنی رہے گی" (ترجمان القرآن جلد ۱ ص ۶۳)

تحریر و صحبت

از میندنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"بالآخر یہ بھی یاد رہے کہ بلاؤں کے دن نزدیک ہیں اور ایک سخت زلزلہ جو زمین کو تہ و بالا کر دے گا قریب ہے۔ پس وہ جو معاشرہ عذاب سے پہلے اپنا تارک الدنیا ہونا ثابت کر دیں گے اور نیز یہ بھی ثابت کر دیں گے کہ کس طرح انہوں نے میرے حکم کی تعمیل کی۔ خدا کے نزدیک کسی مومن مہی ہے اور اس کے دفتر میں ساتیہن اولین میں لکھے جائیں گے اور میں سچ کہتا ہوں کہ وہ زمانہ قریب ہے کہ ایک منافق جس نے دنیا سے محبت کر کے اس حکم کو ٹال دیا ہے وہ عذاب کے وقت آہ مار کر کہے گا کہ کاش! میں تمام جائیداد کی منتقلی اور کیا غیر منقولہ خدا کی راہ میں دیتا اور اس عذاب کے پتے جاتا۔ یاد رکھو کہ اس عذاب کے معاشرہ کے بعد ایمان لے سوسو ہوگا اور صدقہ خیرات محض عیش" (سیکڑی مجلس کامر پورہ ۱۰ ماہ ہشتی ص ۱۰۰)

۴ اس کو کہتے ہیں مارول گھٹنا اور پھوٹے آنکھ اگر کوئی ایسا قانون ہے جس میں "گول فریڈرز" رکھنا جائز ہے تو چاہیے کہ ایسے قانون کو سنو کر دیا جائے مگر یہ کیا دلیل ہوئی کہ چونکہ ایسا کوئی قانون ہے اس لئے خود از روئے دفعہ پر بھی پابندی نہیں لگنی چاہیے۔ یعنی چونکہ ملک میں چور کے ہاتھ کاٹنے کا قانون نہیں ہے اس لئے ڈاک مارا بھی جائز ہے۔ عائلی قوانین کے پیش نظر تو سوال صرف اس قدر ہے کہ آیا خود از روئے دفعہ پر حکومت یعنی پابندی لگا سکتی ہے یا نہیں؟ مودودی صاحب کا جواب ہے کہ ہرگز نہیں کیونکہ قانون میں "گول فریڈرز" رکھنے کے خلاف کوئی قانون موجود نہیں ہے۔

مگر میں عقلمند ہونے عقل کے نظام مجبور سے کہہ رہے ہیں یہاں پھوٹے ہم یہاں عائلی قوانین کی حمایت یا مخالفت میں فتنہ نہیں اٹھا رہے بلکہ صرف اتنا دکھانا چاہتے ہیں کہ اگر عائلی قوانین کے مخالفین کے ایسے ہی وکیل ہیں جیسے کہ مودودی صاحب ہیں تو انہیں مایوس نہ جانا چاہیے وہ ان کے کجی کا مزدور بیٹھ کر فریاد کر رہے ہیں۔

اپنے آپ پر احسان

سینا حضرت مصلح الموعود اطال اللہ بقاءہ نے ۱۹۳۷ء کے جلسہ سالانہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-
"دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع تسربانی کر کے بھی اخبار خریدیں۔ یہ ان کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا!"
حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں احباب اپنا جائزہ لیں۔ کیا وہ الفضل کا روزانہ پرچہ یا خطبہ نمبر منگولتے ہیں؟
(میلنگر الفضل ربوہ)

سوالات کے جوابات

محترم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب لاہوری

ایک شیعہ عالم نے احمدیت کی تحقیق کے سلسلہ میں کئی سوالات جوابات کے لئے بھجوائے ہیں۔ جنہیں افادہ عام کے لئے اہل فہم میں شائع کیا جا رہا ہے :

سوال نمبر ۱

دفعہ فرمایئے کہ غیر تشریحی نبوت مبارک ہے (دفعہ دلائل و سوانحیات)

الجواب

سب سے پہلے یہ معلوم کرنا چاہیے کہ نبوت کیا ہے۔ سو واضح ہو کہ لغت عربی میں نبوت کے معنی اخبار غیبیہ ہیں۔ لہذا من حیث المخلوۃ نبی وہ ہوگا۔ جس پر سزا تقاضا کرتے ہیں اور انہیں غیبیہ نظر ہرگز قرآن مجید میں آیا ہے۔

فلا یظہر علی غیبیہ احد الا انہم ارتضی من رسول۔ گو یا رسول کے لئے نبوت ظاہر ہو کر ضروری ہے۔ گویا خدا تعالیٰ نے اس کو قرار دے گا۔ جس پر اخبار غیبیہ بکثرت ظاہر ہوں اور وہ مامور بھی ہو۔

علاوہ کی اصطلاح میں نبی اور رسول شرفیت لاتا ہے یا وہ کسی دوسرے نبی کا امتی نہیں ہوتا۔ اس اصطلاح میں ہمارے نزدیک کوئی نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد تاقیامت نہیں آسکتا۔ ہم صرف اس شرط کے ساتھ غیر تشریحی نبوت کو جاری

مانتے ہیں کہ اس کا حامل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہو۔ اور اس کے ساتھ نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا فیض ہوں چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے ومن یطع اللہ والرسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء النبیین والصدیقین وحسن اولئک رفیقہم

(نساء ۹۶)

اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والوں کی نبیوں صدیقوں شہیدوں اور صالحین سے محبت فی المنزلۃ کا امکان فرماتا ہے کہ محبت مکانی یا زمانی مراد ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو مکہ و مَدینہ کی پہلے گزرے ہوئے انبیاء صدیقین۔ شہداء اور صالحین سے محبت زمانی اور مکانی اس دنیا میں ہی محال ہے

جب یہ ظاہری معیت اس دنیا میں محال ہوئی تو اسلئے معیت فی الدنویۃ والمنزلۃ ہی مراد ہو سکتی ہے چونکہ اولئک مع الذین انعم اللہ علیہم ہرگز اسیر ہے اس لئے اس دنیا میں بھی معیت مراد ہوگی۔ یہ معیت اسی نوع کی ہے جس کو معیت آیت ان المناقبین فی الدنویۃ الاسفل من النار ولن تجد لہ نصیرا الا الذین تابوا واصلحوا واتفقوا وباللہ وخلصوا واتبعوا قلہ نادئک مع المؤمنین وسوف یتوقی اللہ المؤمنین اجرا عظیما۔ (النساء ۱۲۸)

کے نادئک مع المؤمنین میں بیان ہوتے ہیں۔ محکم مولانا اہم اور آپ دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت زمانی کے علی الاعلان قائل۔ کیونکہ بموجب احادیث نبویہ ہم دونوں مسیح و عود نبی اللہ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنا مانتے ہیں۔ ہمارے اور آپ کے لئے میں فرق صرف یہ ہے کہ آپ ایک نبی اللہ کے آسمان سے بحمدہ الغمرہ آنے کے قابل ہیں اور ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک امتی کو مسیح و عود کہتے ہیں۔

ہمارے نزدیک امام مہدی اور مسیح موجود ایک ہی شخصیت ہے۔ نہ کہ دو شخص اس بارہ میں تصور تزیجیہ حدیثیہ موجود ہیں چنانچہ ابن مابہ میں وارد ہے۔ لا مہدی الا یحییٰ اور یحییٰ بخاری میں ہے کیف اتم اذا انزل ابن مریم نیکم واما کم منکم اویحی مسلم

کیف اتم اذا انزل اذا انزل ابن مریم نیکم واما کم منکم اویحی مسلم اور مستراحہ منیل ہی ہے یوشک من عاشر منکر ان یلقی علیہ بن مریم اما ما مہدیاً حکماً عدلاً کیسلا نصیب ویقتل الخنزیر۔ ان احادیث کے نام مہدی کا نبی علیہ السلام یا ابن مریم ہونا ظاہر ہے۔ چونکہ امام مہدی کے متعلق جو احادیث وارد ہیں۔ وہ اسے امت محمدیہ کا ایک فرد قرار دیتی ہیں۔ اس لئے یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ امام مہدی کو بطور استعارہ بھیے یا ابن مریم کا

نام دیا گیا ہے۔ کیونکہ امام مہدی کو جیسے قرار دینے سے بخیر اس کے اور کچھ مقصود نہیں ہو سکتا کہ امام مہدی ہی بزرگ اور پرہیزگار ہو جو ہے یہی حضرت علیؑ علیہ السلام کا برد ہے۔ مولانا ابراہیم آپ حضرت علیؑ علیہ السلام کے اہل خانہ زہد کے قائل ہیں تو کیوں آپ کے اس عقیدہ کو آیت خاتم النبیین کے منافی نہ سمجھا جائے؟ کیونکہ حضرت علیؑ علیہ السلام مستقل نبی ہیں اور مستقل نبی کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنا ختم نبوت کے مزاج منافی ہے اگر آپ کہیں وہ امتی ہو کر آئیں گے تو یہی بدست نہیں کیونکہ ایک مستقل نبی کا کامل امتی ہونا محال ہے۔

امام مہدی کا رسول ہونا خود شیخہ کتب میں مستم ہے۔ چنانچہ بخاری الا نور جلد ۱۰ ص ۱۱۱ میں آیت ہا الذی ارسلا رسولہ بالہدیۃ و دین الحق کے بارہ میں لکھا ہے۔ تزلزلت فی الظلم من آل محمد اور غایت الفقور جلد ۲ ص ۱۱۱ پر بھی لکھا ہے۔

مراد رسول دین جانام مہدی امتی اور یہ معلوم کر چکے ہیں کہ رسول کے لئے حسب آیت فلا یظہر علی غیبیہ احد الا انہم ارتضی من رسول اظہار علی الغیب کا مرتبہ بظاہر ضروری ہے اور امور غیبیہ پر اطلاع کو ہی لغت نبوت قرار دیتی ہے۔

اور صفائی شرح اصول کافی جزو سوم ص ۲۰۲ ص ۲۰۳ مطبوعہ مطبعہ نوکھتور میں لکھا ہے۔ دن جمعہ اللہ رسول الا بنیویۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہتے تھے انہی کے آئندہ کسی کو نبی بنا کر نہیں بھیجے گا۔ بخیر اسکے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نبوت رکھتے۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بعد کا نبی ہو خاتم الانبیاء کی حقیقت

ہم وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی و خاتم النبیین کے الفاظ دار ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ما کا کہ محمد ابا احد من دجا لکھ لکہ انہوں نے جسمانی کی نفی کی گئی ہے اور لکن رسول اللہ کے الفاظ سے بطور استدراک اہوت روحانیہ کا اثبات مقصود ہے اور خاتم النبیین کا رسول اللہ شریف ہونے کی وجہ سے خاتم النبیین کے الفاظ میں آپ کی اہوت روحانیہ کو بدرجہ خاتمت قرار دیا گیا ہے یعنی آیت میں بتانا مقصود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ ہونے کی وجہ سے صرف نبوت کے ہی پاب ہیں بلکہ خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے انبیاء کے بھی پاب ہیں۔ فکلفہم

علیہم الملائکۃ الا انھا خود اولاد تخر نوادا بشر و باجنتہ السقی کنتہ توعدوت نحن او ابراہیم کمر فی الخیرۃ الدنیاء فی الاخرۃ۔ (حج سجدہ)

اس آیت میں تنزیل ملائکہ جو نبوت رات کے سابق ہوتے ہیں سے مراد محض بشرات دال نبوت ہی ہے جو بزرگ شریعی ہوتی ہے میں بتا چکا ہوں کہ ہم لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یعنی ختم نبوت دینی مانتے ہیں۔ اب جو شخص کمالات نبوت کے انتہائی مرتبہ پر پہنچا ہوا ہو یا جامع کمالات نبوی لانا اس میں جو آخری نبی بھی ہوگا۔ لہذا از دہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت زمانی کے بھی قائل ہیں۔ اور مقصود دونوں قسم کی خاتمت جامعہ کا یہ بتانا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس لحاظ سے انبیاء میں آخری نبی ہیں کہ ان پر کمالات نبوت اپنی انتہا کو پہنچ گئے اور محض خاتمت زمانی یعنی محض آخری نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نبوت کا مرتبہ نہیں ہو سکتی۔ بلکہ خاتمت زمانی خاتمت دینی کے ساتھ مل کر ہی شرف کا موجب ہے۔ اور اسی میں خاتمت کا کامل ہے۔ محض آخری ہونا کوئی وجہ نسبت نہیں محض آخری نواب ہے کم درجہ کا نبی بھی ہو سکتا ہے۔ جب کہ حضرت علیؑ علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنے کی وجہ سے آپ کو رسول اللہ نہیں کہا گیا۔ آخری نبی ماننا پڑتا ہے۔ پس آیت خاتم النبیین کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کو انتہا درجہ پر جانے کی وجہ سے ہی آخری نبی ہونے کا علی الاطلاق آخری نبی۔

سیاق آیت کی لئے تفسیر

محترم مولانا! سیاق آیت میں جو نبی خاتم النبیین کے الفاظ وارد ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ما کا کہ محمد ابا احد من دجا لکھ لکہ انہوں نے جسمانی کی نفی کی گئی ہے اور لکن رسول اللہ کے الفاظ سے بطور استدراک اہوت روحانیہ کا اثبات مقصود ہے اور خاتم النبیین کا رسول اللہ شریف ہونے کی وجہ سے خاتم النبیین کے الفاظ میں آپ کی اہوت روحانیہ کو بدرجہ خاتمت قرار دیا گیا ہے یعنی آیت میں بتانا مقصود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ ہونے کی وجہ سے صرف نبوت کے ہی پاب ہیں بلکہ خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے انبیاء کے بھی پاب ہیں۔ فکلفہم

(باقی)

تعمیر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل کر کے اور اسلام کی فتح کے دن کو تریبہ تزلزلے کی تحریک و تلقین فرمائی اور یہ جلیلہ پانچ ایک چھوڑی دھار پشم ہوا۔

سیرۃ النبی کے کامیاب جلسے

کوٹہ

مورخہ ۳۱ اگست بروز ہفتہ جمعہ اجتماع احمدیہ کوٹہ کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس منعقد ہوئی۔ عمارت کے فرائض مکرم جناب ملک کریم الہی صاحب ایڈووکیٹ نے سرانجام دئے۔ ٹھیک ۸ بجے شام اس مبارک جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد جناب محترم ہاشم محمد صاحب نے سلسلہ عالیہ سے ہندو دھرم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشگوئی کے موضوع پر اپنا بیانیہ تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر سامعین کے لئے اور بالخصوص ہندو احباب کے لئے بہت دلچسپ اور موثر تھی۔ آپ کے بعد مکرم جناب مولانا عبدالقدیر صاحب سائمنسنگ بلاؤز نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نوبہ قدیمہ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد خاکرخہ حضرت انوس مسیح موعود علیہ السلام کی عربی۔ اردو اور فارسی کلاہ سے ثابت کیا کہ جو عیسیٰ اور الہا محبت حضور کو اپنے محبوب و پشوا محرومی صلی اللہ علیہ وسلم سے تھی وہ دنیا کے عالم میں عظیم المثال ہے۔ بعد ازاں مکرم محترم جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنا بیانیہ عمرہ اور شہادوں میں قرآن مجید کی روشنی میں اور اپنی واقعات کے آئینہ میں ثابت فرمایا کہ تمام انبیاء میں سے صرف اور صرف حضرت سرور کائنات خاتم النبیین حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی اپنے اوصاف حمیدہ۔ اطلاق جلیلہ اور شہادت حلی خلق انسانی کے درجے رحمت لسانی کا بیجیل اپنے رب سے پانے کے مستحق ہوئے اور یہی وجہ ہے کہ اس لقب کا دعویٰ کسی اذرتے نہیں کیا۔ بدبخت صرف حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاصل ہوا۔ آپ کے بعد مکرم جناب صدر صاحب نے حاضرین مجلس کا شکریہ ادا کرنے کے بعد فرمایا کہ ہم یہاں اس لئے جمع ہوئے ہیں کہ اپنے حسن اعظم حضرت سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ حالات زندگی کو سنیں اور اپنے اندر نیک نیتی پیدا کریں۔ بعد آپ کی درخواست پر مکرم محترم جناب امیر جماعت احمدیہ نے دعا فرمائی۔

اسلام کی ساری دنیا میں اشاعت پاکستان کا استحکام اور ترقی کے لئے خاص طور پر دعا ہوئی۔ اور پھر جلسہ اختتام

پذیر ہوا۔ جلسہ کے اختتام کے بعد بعض غیر از جماعت نے احباب کی طرف سے مکرم جناب امیر صاحب کو وقفہ ملا۔ جنہیں تحریر تھا کہ وہ اس جلسہ سے کافی متاثر ہوئے اور ان کی بہت سی غلط فہمیاں دور ہوئیں۔

الحمد للہ جلسہ نہایت کامیاب رہا۔ حاضرین بہت ہی خوشگن تھے علاوہ غیر از احباب کے ہندو اور عیسائی حضرات بھی ان واقعات سے متاثر ہوئے تھے۔ دعا فرمادیں۔ اللہ شائے اس مبارک جلسہ کا نیک اور دور رس نتیجہ پیدا کرے۔ آمین۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

شہر گجرات

مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۵۷ء بعد نماز عصر ۵ بجے مسجد احمدیہ شہر گجرات میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریر پر جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس کی عمارت کے فرائض مکرم محترم چوہدری بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت نے اپنے جلسہ کی تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد چوہدری محمد داہر صاحب نے تقریر کی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں مولانا ثاب کا لیس کے بعد مرزا سعید احمد صاحب نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عداقت اور سیرت کے چند پہلو بیان فرمائے۔

اس کے بعد میرا احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ حضور کے نقش قدم پر چلنے ہی میں کامیابی ہے۔ اس کے بعد میان محرم صاحب نے دلائل کے ساتھ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پرانی کتب کی پیشگوئیوں بیان کیں۔ اس کے بعد شیخ عنایت اللہ صاحب نے تقریر فرمائی جناب صدر صاحب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جلاس ریخت ہوا۔

مورخہ ۳۱ اگست بروز جمعہ ۳۱ اگست ۱۹۵۷ء کوٹہ کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس منعقد ہوئی۔ عمارت کے فرائض مکرم جناب ملک کریم الہی صاحب ایڈووکیٹ نے سرانجام دئے۔ ٹھیک ۸ بجے شام اس مبارک جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد جناب محترم ہاشم محمد صاحب نے سلسلہ عالیہ سے ہندو دھرم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشگوئی کے موضوع پر اپنا بیانیہ تقریر فرمائی۔ آپ کی تقریر سامعین کے لئے اور بالخصوص ہندو احباب کے لئے بہت دلچسپ اور موثر تھی۔ آپ کے بعد مکرم جناب مولانا عبدالقدیر صاحب سائمنسنگ بلاؤز نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نوبہ قدیمہ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد خاکرخہ حضرت انوس مسیح موعود علیہ السلام کی عربی۔ اردو اور فارسی کلاہ سے ثابت کیا کہ جو عیسیٰ اور الہا محبت حضور کو اپنے محبوب و پشوا محرومی صلی اللہ علیہ وسلم سے تھی وہ دنیا کے عالم میں عظیم المثال ہے۔ بعد ازاں مکرم محترم جناب شیخ محمد حنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنا بیانیہ عمرہ اور شہادوں میں قرآن مجید کی روشنی میں اور اپنی واقعات کے آئینہ میں ثابت فرمایا کہ تمام انبیاء میں سے صرف اور صرف حضرت سرور کائنات خاتم النبیین حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم ہی اپنے اوصاف حمیدہ۔ اطلاق جلیلہ اور شہادت حلی خلق انسانی کے درجے رحمت لسانی کا بیجیل اپنے رب سے پانے کے مستحق ہوئے اور یہی وجہ ہے کہ اس لقب کا دعویٰ کسی اذرتے نہیں کیا۔ بدبخت صرف حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حاصل ہوا۔ آپ کے بعد مکرم جناب صدر صاحب نے حاضرین مجلس کا شکریہ ادا کرنے کے بعد فرمایا کہ ہم یہاں اس لئے جمع ہوئے ہیں کہ اپنے حسن اعظم حضرت سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ حالات زندگی کو سنیں اور اپنے اندر نیک نیتی پیدا کریں۔ بعد آپ کی درخواست پر مکرم محترم جناب امیر جماعت احمدیہ نے دعا فرمائی۔

مکرم ڈاکٹر عطار الرحمان صاحب نے جلسہ کے آغاز میں مقامہ بیان کئے ان کے بعد مکرم ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ نے زندگی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر تقریر فرمائی۔ ان کے بعد خاندانہ اسوہ حسنہ میں سے دہرین کے احترام پر مختصر سی تقریر کی۔ اذال بعد مکرم مرزا احمد بیگ صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنہ میں سے چند اخلاق حسنہ بیان کئے اور طالب علم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عقو اور درگزر پر تقریر کی۔ جس میں ان کا شکر و عیب علیہ السلام کا واقعہ بیان کیا۔ اذال بعد مکرم مولوی محمد صدیق صاحب نے سلسلہ نے حضرت مسیح موعود کے عربی اور فارسی منظم کلام سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف حمیدہ بیان کئے اور دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

گوجرانوالہ

مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۵۷ء سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک تقریر پر جماعت احمدیہ گوجرانوالہ شہر کا جلسہ عام ہونے لگا۔ جس کے شبہ زیر عداقت جناب میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت نے اپنے جلسہ کی تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد چوہدری احمدیہ مسجد محلہ باغیا پورہ میں منعقد ہوا۔ جلسہ کے انعقاد کا اعلان خدام الاحمدیہ نے شہر میں پندرہ لاکھ ڈسپلین کیا جس کے دوران حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق اور مدد میں جمید و جدیدہ اشعار بھی سنائے جاتے تھے۔ جلسہ کی کارروائی تلاوت قرآن مجید شروع ہوئی۔ نظم کے بعد مکرم مولوی محمد اشرف صاحب ممتاز نے سلسلہ احمدیہ سے حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کے چند واقعات اور حضور کے صحابہ کرام کا آپ سے عشق اور ان کی چندے مثال اور قابل رشک فرمایاں کا تذکرہ کیا۔ اذال بعد محترم جناب شیخ ساہو احمد صاحب دیس الیقین مشرقی ذلیف و نا مقام نظر اصلاح و ارشاد دئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس سلسلہ مبارک آپ کے دالہ زور اور دلدادہ ماجدہ کے اسماء گرامی کی لطیف تفسیر بیان کرتے ہوئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور رفیع مقام بیان کیا۔ حضور کی ترویج و ترویج میں اپنے اور دیگر لوگوں کی تبادلیں پیش کیں۔ حضرت حضور کا اپنے وقت سے بہترین سلوک بیان فرمایا اس عالم کے متعلق حضرت اندس کے سہری اصول پیش فرمائے۔ نیز مذہبی دوداری کے متعلق آپ کی بے مثل تعلیم پیش کی۔

آنحضرت محترم صدر صاحب جلسہ کے حاضرین درمیں کو اسلام کی بہانیت کا مادہ

تعمیر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل کر کے اور اسلام کی فتح کے دن کو تریبہ تزلزلے کی تحریک و تلقین فرمائی اور یہ جلیلہ پانچ ایک چھوڑی دھار پشم ہوا۔ جلسہ میں غیر از جماعت احباب نے بھی شرکت کی اور ہمارے علماء کرام کی تقادیر کی بہت توفیق کی۔ اذالہا کہ آپ نے تومر اور اسلام ہی بیان کر دیا ہے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

(مذہب سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم)

پشاور

مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۵۷ء صبح ۱۰ بجے مسجد احمدیہ پشاور شہر میں جماعت پشاور کے زیر اہتمام زیر عداقت مکرم مرزا امجدیہ صاحب قائم مقام امیر جلیلہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا واقعہ بیان کیا۔ تلاوت قرآن مجید سے شروع کی گئی۔

بعد ازاں صدر صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت بیان فرمائی۔ اس کے بعد مکرم مرزا شام صاحب فاروقی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مشہور نظم علیہ الصلوٰۃ علیہ السلام کو خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔ جس کے بعد مکرم مولوی محمد علی صاحب اور مکرم مقبول شاہ صاحب نے تقادیر کیں۔ اذالہ بعد مکرم مولوی براغ الدین صاحب نے سلسلہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عربی قصیدہ درود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے چند اشعار جمع کر کے پڑھ کر سنائے جس کے بعد مکرم مولوی محمد اجمل صاحب نے تقادیر اور مکرم مرزا بشیر احمد صاحب نے تقادیر کیں جس کے بعد مکرم مرزا آفتاب احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فارسی تفسیر کلام سے جان و دل فرمائے جہاں محاسن و خوش الحانی سے پر حکر سنایا۔ بعد ازاں مکرم مرزا شاد احمد صاحب فاروقی نے تقریر کی۔ اور مکرم خادم سہر صاحب مدتی نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب سے چند اقتباسات سیرت کے موضوع پر پڑھ کر سنائے۔ جس کے بعد دعا پر جلسہ برخواست ہوا۔

(سیکرٹری اصلاح و ارشاد)

درخواست ہائے دعا

- ۱- ایک عداقت میں ناگہانی ہڈی ٹوٹ جانے کی وجہ سے میرے مہینے پانچ ماہ کے چار ہائی پر پھول گل شفا پانے کے لئے دعا فرمادیں۔
- (سلیم احمد صاحبی گوجرانوالہ)
- ۲- میری بیٹی ۱۰ سال کی ہے۔ وہ تین دن سے بے رحمہ قلب ہوا ہے۔ اسے تاحال ایچک کوئی دوا نہ تھی ہوا۔ احباب جماعت ان کی محتاجی کے لئے دعا فرمادیں۔
- (بشیر احمد صاحبی گوجرانوالہ)

بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

راولپنڈی ۱۷۔ اگست۔ سرژڈ انفقار علی بھٹو وزیر خارجہ پاکستان نے کہا ہے پاکستان ہر جنگی حالت کا مقابلہ کرنے کے لیے تیار ہے بھارت نے پاکستان کی مصروف فوجیں صبح کو کے جس طرح صورت حال بگاڑنے کی کوشش کی ہے پاکستان اس سے خوفزدہ نہیں ہوگا نہ ہی پاکستان کوئی اشتعال انگیز یا ہتھیاروں کی خریداری کے حالات کو بدلتا ہے۔ جمہوری سربراہ جی جی جیوں کا اجتماع نے سوڈے نہ تو اس سے اس کو فوجیت پہنچ سکتی ہے نہ ہی یہ اقدام پاکستان کی بھارت میں دوست ز تعلقات میں برائی کرنے پر منتج ہو سکتا ہے۔ یہ تحقیقات سے کہہ سکتے ہیں کہ پورے پورے پاکستان کے لیے اسے فائدہ کو گوارا کرنے اور جمہوری عوام کو دھوکہ دے کہ ان کی فوجی اہلی سہیلی سے بے شمار گئے کیا جا رہا ہے۔

• ۱۲۔ اگست۔ ممبر کے ڈیڑھ ہزار فوجی جب کہ میں سے سکندریہ پہنچے تو بحری جہازوں سے نہیں توڑنے کی سلاخی دی صدر ناصر نے غیر متوقع کرتے ہوئے اپنی تقریریں کیا کہ تم لوگ دینے عرب کے ہتھیار ہو سرتے ہیں جو جنگ کا مقصد زخمہ رہنے کے حق کا دفاع کرنا تھا۔ صدر ناصر نے اپنی تقریر میں شاہ سعود پر کٹے چینی کرتے ہوئے کہا وہ یہ خیالی کرتے تھے کہ وہ اپنی دولت کے بل بوتے پر جو چاہیں کر سکتے ہیں لیکن اس وقت وہ وہاں نہیں رہے ہیں اور ملک سے محال فرار ہو چکے ہیں۔

• بیت المقدس ۱۷۔ اگست۔ جامعہ دارالعلوم نے تیار ہونے اور اہل شام سے جنگ کے سلسلہ کو دور کرنے کے لیے بڑی طاقتوں سے واصلت کی درخواست کر کے۔

• دونوں ملکوں کی مشترکہ سربراہی کے تحت ایک ممبر سے مسلح جہازیں پوری ہیں ان مذاقیق سے تیار کیا کہ کہ چہذ غائباً آج اس بارے میں کوئی فیصلہ کرے گی۔

• کراچی ۱۷۔ اگست۔ یہاں کراچی سرکار کیلئے لائی پراولکھت کے علاقہ میں ٹین ادریس کے ایک تعداد میں تین افراد ہلاک اور سوئیس مجروح ہوئے۔ حادثہ میں ہلاک اور زخمی ہونے والے تمام افراد میں سے تین نوجوان بھی شامل ہیں جس میں سوار تھے جس نے زخمی کی حالت نازک پائی جاتی ہے۔

• راولپنڈی ۱۷۔ اگست۔ معلوم ہوا کہ کوئی حکومت نے چیف سٹیٹ گمنڈ مرزا ایم ایچ ہونی کو لاہور کے سابق ایڈیشنل گمنڈ خان احمد رضا اور جنرل ریکی کے درمیان رشتہ داروں کی لاشوں کی تحقیقات کا حکم دے دیا ہے یہ تحقیقات چند روز تک شروع ہو چکی

• راولپنڈی ۱۷۔ اگست۔ وزیر خارجہ سرژڈ انفقار علی بھٹو نے کہا ہے کوئی بھی اتحادی ظالم اور ظلم پر ایک جی میں بند ہوا ہے نہیں کر سکتا وزیر خارجہ سے امریکی ایوان نمائندگان کی امور خارجہ کمیٹی میں اس فریک پر تبصرہ کر کے کہہ گیا تھا کہ اگر سرژڈ گمنڈ کے نصف کی جانب توجہ نہ دیا گیا تو ہمیں کھارے اور پاکستان دونوں کی امریکی امداد میں کمی کرنے کی ضرورت ہے۔ وزیر خارجہ نے کہا کہ پاکستان اس لیے

• صدر جمال عبدالعزیز نے اعلان کیا ہے کہ وہ عراق اور شام کے ساتھ اتحادی نہیں کر سکتے کیونکہ وہاں دہشت پسندوں کی حکومتیں قائم ہیں۔

• اہل بیت نام اور عراق کی پریمر اتھارٹی اور حزب ایلیت پر لازم کیا گیا کہ وہ ممبر کے ساتھ وفاق کے لئے دوبارہ سمجھوتہ کرنے کے بعد اسے توڑنا نہ چاہتی ہے اور اس نے سامراجی طاقتوں کے نقش قدم پر چلنا شروع کر دیا ہے۔

• کوئٹہ ۱۲۔ اگست۔ طایا کے اعلیٰ سرکاری حلقوں نے تیار کیا گیا اسراگت کو دفاعی اڈا کے قیام کی کوشش جاری رکھے گا تاہم تمام حلقوں نے تیار کیا کہ بروینو کے ساتھ تاریخ معززوں کی بات جیتنے کا سانس لے گی۔ ویرینا ٹاٹا کے وزیر اعظم تنکر عبد الرحمن گل کو لاہور میں پارلیمنٹ کے اجلاس میں وفاق اڈا کے قیام کا منصوبہ پیش کریں گے۔

• نئی دہلی ۱۲۔ اگست۔ بھارت کی کپورٹ پارٹی کے صدر ڈی ڈاٹنگ نے کہا ہے کپورٹ پارٹی بھارت اور پورے دنیا کی مشترکہ دفاعی مشقوں کے تحت خلافت سے اہل بیت کے ہاں کی فکرائی مقبض امریکہ اور برطانیہ کو بھارت میں دوسرے دینے کا آغاز ہیں۔ ٹرڈ ڈاٹنگ نے امریکہ اور بھارت کے درمیان فرانسیسی کے سودے کے خلاف معادلت کے مطالبہ بھی کیا۔ انہوں نے اعلان کیا کہ فضائی مشقوں اور ڈرائیو کے سودے کے خلاف معادلت پارلیمنٹ کے سامنے دے رہے ہیں اور اس کی منظوری بھی جائے گا۔

• میوزن مغربی جرمنی ۱۲۔ اگست۔ افغانستان کے شہر موٹا مرزا اور چنگل کے ہمدانیوں نے پیچھے۔ وہ ممبرگ سے یہاں آئے ہیں۔ یہ افغانوں کے پیچھے ہی خاندان کے افراد ہیں۔ جو مغربی جرمنی کا دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے ۲۵ پرس تین شاہ وفاق اڈا نے بھی جرمنی کا دورہ کیا تھا

• کراچی ۱۲۔ اگست۔ پاکستان مسلم لیگ کونسل کے صدر خواجہ ناظم الدین نے امید کی ہے کہ اگر حکومت نے بددھلتی نہ کی تو قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے ضمنی انتخابات میں مخالفت حاصل ہوتی ہے۔

• اسی فیصد نشستوں پر قبضہ کر لیں گی۔ انہوں نے کہا کہ مخالف جماعتیں آئین کو چھوڑی بنا کر باغ دے دیں اور بنیادی حقوق کے مسائل کو سامنے لگوانے اور انتخابات میں لڑیں۔

• لاہور ۱۲۔ اگست۔ مغربی پاکستان کونسل مسلم لیگ کے چیف آرگنائزرمیاں امیر الدین نے کہا ہے کہ کونسل مسلم لیگ نے مغربی پاکستان میں قومی اور صوبائی اسمبلی کی نشستوں کے لئے کسی امیدوار کو نامزد نہیں کیا۔ جن مرکزی امیدواروں نے مذکورہ ضمنی انتخابات میں اپنے امیدواروں کے لئے جس امیدوار نے کونسل مسلم لیگ کے کوئی مشورہ نہیں کیا۔ اور وہ ہی ان امیدواروں کو جو جانتے کی حمایت حاصل ہے ایک سوال کے جواب میں آپ نے کہا کہ وہ نامزد کیا گیا ہے کہ کیا یہاں یا کسی ان امیدوار کی اپنی کاپی یا ناگاہی ہوگا

نظام بیت المال

نظام بیت المال کا جدید ایڈیشن مفید اور مددگار افغانوں کے ساتھ ساتھ ہر اور اس کا ایک ایک نئے بیعتیہ یک چہرے ہر حاجت کے سکڑی صاحب مال کو بھجوا جا رہے ہر اگر کسی حاجت کو اس کا بچہ کی خرید کا پھیل کی ضرورت ہو تو وہ اپنی ضرورت کے مطابق نظام ہذا سے مزید سنبھال کر سکتی ہے۔ مگر یہ خیال رہے کہ یہ تقریباً ڈیڑھ سو صدیوں کے کتبہ کے محروم و فقراء میں شائع کیا گیا ہے۔ لہذا ضرورت حلقہ کے بقیہ میں مطابقت کی جاوے۔

(ناخر بیت المال رجوعاً)

مکرم مولوی محمد شہزادہ خان صاحب کا انتقال

• انا للہ وانا الیہ راجعون۔

انوس کے ساتھ کچھ جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد شہزادہ خان صاحب کا جو سفر ۱۲۔ اگست ۱۹۴۷ء بوقت ان کے صبح ابد ۵ بجے ہوا کہ وہ اپنے تہا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ حضرت خلیفۃ المسیح اقل رضی اللہ عنہ کے داماد ہیں قادیان آئے وہیں تعلیم پائی اور مدرسہ احمدیہ میں پڑھاتے رہے۔ بہت نیک اور صاحب کثرت زد تھے ہم سال عمر باقی۔ دعا ہے ان کی معذرت اور طبعی مددجات اور سپانڈگان کے ممبر جمعی کی دعا خواہیں۔

درخواست دعا

میرے بھائی محمد عالم صاحب کو لذت سونے وقت سانپ نے ڈس دیا ہے۔ اب وہ جہلم ملٹری ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ احباب حاجت سے ان کی کامل شفایابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

(محمد عین محمد خلیفۃ المسیح احمدی)

رجسٹرڈ دفتر اہل ۲۵۵